Pravidla pro udělení zápočtu z předmětu Navrhování nosných konstrukcí (133NNK) – část BZK 
Pravidla pro udělení zápočtu  

· Docházka na cvičení (max. 2 neomluvené absence za semestr)

· Veškeré části cvičení musí být odevzdány včas, to znamená, že musí být vypracovány a poprvé zkonzultovány na následujícím cvičení a bez chyb odevzdány do tří týdnů od cvičení, na kterém byly zadány. Nesplnění některého termínu se považuje za neomluvenou absenci na cvičení. Poslední možnost odevzdat úlohy bude ve středu 31.5.2017, po tomto termínu zápočet za žádných okolností nebude udělen!!! Zároveň budou během semestru upřesněny dílčí termíny pro odevzdání jednotlivých úkolů (bude celkem 5 úkolů).

· Formální zpracování cvičení musí odpovídat níže uvedeným zásadám
· Úspěšné absolvování zápočtových testů – budou se psát na přednáškách, kde budou také upřesněny požadavky a termíny.

Zpracování cvičení

· Výpočty psané tužkou, po jedné straně papíru A4 s okrajem (4 – 6 cm dle vlastního uvážení)

· Výpočet musí být čitelný a kontrolovatelný. Vždy bude uveden obecný vzorec, dosazení a výsledná hodnota (3 části). U každého vstupu musí být jasné, odkud a jak byl získán.

· Jelikož se jedná o základní kurz, jehož účelem je, aby studenti pochopili nejelementárnější principy, je zakázáno použití jakéhokoliv software.
· Ze stejného důvodu budou výkresy zpracovány výhradně ručně. Potřebnost tohoto opatření po nástupu do praxe jistě rychle pochopíte – na pracovních jednáních není možné skicovat pomocí CAD programů a je naprosto nezbytné, aby každý absolvent Fakulty stavební ČVUT uměl graficky vyjádřit své myšlenky. Kromě toho se Vám bude ruční kreslení hodit také u zkoušek.
Výklad k domácím cvičením
· Základní instrukce budou poskytnuty na cvičení, pro pochopení širších souvislostí a úspěšné složení zkoušky však nestačí pouze znalost obsahu cvičení. Je proto důležité navštěvovat přednášky.
· Pokud Vám něco nebude jasné, ihned se ptejte. NNK je základním kurzem, proto se nemusíte stydět, když něco nevíte(
