3. cvičení – výplňové zdivo

Úvod

· Výplňové zdivo je namáháno bočním zatížením od tlaku nebo sání větru působícího na budovu. V našem případě jde o štíhlé stěny tloušťky max. 120 mm => riziko vzniku trhlin, případně i pádu stěny.

· Svislé zatížení je velmi malé (jde o výplň mezi nosnými pilíři – pouze vlastní tíha)

Posouzení na ohyb – teorie 

· Výpočet se provádí podle tzv. metody A dle EC6, která je též někdy označována jako deskový model. Uvažuje stěnu jako desku po obvodě podepřenou, momenty od zatížení se stanoví ze vztahů (osa y je svislá – porušení rovnoběžné s ložnými spárami, osa x vodorovná – porušení kolmo k ložným spárám):
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kde: 
L 
je délka stěny (vodorovný rozměr stěny), 


wd 
je návrhové zatížení od větru (de facto referenční rychlost větru přenásobená spoustou součinitelů – viz ZASP),


 
je momentový součinitel (tabulková hodnota stanovená na základě experimentů a výpočtů, závisí na poměru výšky h ku délce L, na součiniteli a na způsobu podepření okrajů stěny). Nutno poznamenat, že hodnoty součinitelů uvedené v normě platí pouze do tloušťky stěny 250 mm.

 
je ortogonální poměr ohybových pevností:
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kde: 
fxk1
je charakteristická pevnost zdiva v ohybu pro rovinu porušení rovnoběžnou s ložnými spárami, 


fxk2
je char. pevnost zdiva v ohybu pro rovinu porušení kolmou k ložným spárám,


d
je svislé napětí od stálého návrhového zatížení v kritickém průřezu,


M
je bezpečnostní součinitel materiálu pro zdivo. ¨
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· Momenty únosnosti se stanoví jako součin průřezového modulu stěny Z (někdy značen W) a ohybové pevnosti zdiva. Ohybová pevnost se obvykle bere z normových tabulek, neboť výrobci její hodnoty neudávají.
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· Klasicky musí být v obou směrech splněna podmínka MRd ≥ MEd
· Metoda je použitelná pouze u stěn, které jsou namáhány proměnným bočním zatížením – při stálém zatížení je nutno použít jiných metod (viz příští cvičení o suterénních stěnách).
Posouzení na smyk – teorie 

· Zatížení od větru musíme rozdělit do směrů x a y – provedeme na základě poměru ohybových tuhostí náhradních nosníků kx a ky (vycházíme z předpokladu, že maximální průhyb  náhradních nosníků pro oba směry je stejný):
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· Z rozděleného zatížení stanovíme maximální smykové síly v jednotlivých směrech (tj. sílu v hlavě či patě a sílu na svislém okraji)

· Určíme smykovou únosnost stěny jako součin návrhové hodnoty smykové pevnosti fvd a plochy stěny vzdorující smyku blc. Typicky uvažujeme b = 1 m a lc = t (lc je délka tlačené části průřezu, celý průřez je tlačen), takže máme:
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Smyková pevnost zdiva závisí na smykové soudržnosti při nulovém svislém napětí fvk0 (obvykle se bere z normových tabulek) a na velikosti svislého napětí od stálého návrhového zatížení d, je tedy v každém průřezu jiná. Stanoví se podle vztahu:
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 nebo 
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První vztah platí pro zdivo s vyplněnými, druhý pro zdivo s nevyplněnými styčnými spárami. Zohlednění pevnosti zdících prvků fb provádíme proto, že u méně kvalitních porobetonových prvků hrozí usmyknutí v prvku (jinak je běžné porušení ve spáře).

· Je-li stěna v patě uložena na vrstvě izolace, po které by se mohla posunout, musí se ještě posoudit posunutí po vrstvě izolace. Síla od zatížení v patě je již známa, únosnost je (0,5 je součinitel tření zdiva po izolaci)
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· Klasicky musí být ve všech případech splněna podmínka VRd ≥ VEd
MSP – teorie 

· Spočteme poměry rozměrů stěny L/t a h/t 

· V příslušném normovém grafu (liší se podle uložení konců stěny) se najde bod [L/t; h/t]. Leží-li pod mezní křivkou, stěna vyhoví, jinak je nutno upravit rozměry.
Výpočet DCV pomocí programu – poznámky

· Výpočetní pomůcky Vítr EC6 a Vítr MURFOR – viz moje webové stránky
· Při spouštění povolit makra, jinak nebudou fungovat tlačítka (celková funkčnost souboru tím ale nebude ovlivněna, lze tedy pracovat i bez povolení maker).

· Excel 2003 a starší: Jdeme do Nástroje > Makro > Zabezpečení > nastavíme stupeň zabezpečení na „Střední“. Soubor znovu otevřeme a při dotazu povolíme spouštění maker.

· Excel 2007 a novější: Jdeme do Soubor > Možnosti > Přizpůsobit pás karet > v okně Hlavní karty zaškrtneme položku Vývojář. Dále jdeme na kartu Vývojář > tlačítko Zabezpečení maker > položka Nastavení maker > vybereme „Zakázat všechna makra s oznámením“. Soubor znovu otevřeme a při dotazu (žlutý pás pod ribbonem) povolíme spouštění maker.

· Program obsahuje veškeré potřebné tabulky součinitelů a grafy, součinitele automaticky počítá => usnadňuje zejména zdlouhavý výpočet zatížení od větru, ale i další fáze posouzení

· Nejprve se specifikuje geometrie

· hnad = výška atiky, není nutno zadávat (v našem případě se neprojeví)

· z = poloha hlavy stěny v nejvyšším podlaží – tam je nejhorší zatížení

· Y =  v našem případě větší z půdorysných rozměrů budovy
· X = v našem případě menší z půdorysných rozměrů budovy
· a = 0 – nejhorší zatížení je na nároží budovy

· Dále se stanoví zatížení větrem

· Oblast dle větrné mapy – podle zadané rychlosti větru

· Kategorie terénu – zadána

· Materiálové charakteristiky

· Parametry pro výpočet tlakové pevnosti vyplnit tak, aby odpovídaly výplňovému obvodovému zdivu podle zadání

· Ohybovou a smykovou pevnost stanovit podle normových tabulek, uvažovat pouze přitížení od vlastní tíhy stěny

· Uvažovat typ podepření E – stěna po 4 okrajích kloubově uložená (stěna není provázána s pilíři ani se stropní konstrukcí, není významně tlakově zatížena => okraje se mohou pootočit)

· Neposuzovat posunutí po izolaci – stěna vyzděna přímo na beton stropní desky

· Zkontrolovat, zda vyhoví. 

· Pokud nevyhoví, použít program pro vyztužené stěny. Nastavení zcela stejné, pouze je nutno navíc specifikovat výztuž:

· Třídu prostředí brát MX3

· Typ výztuže, rozměry a četnost n zvolit tak, aby průřez vyhověl. Někdy ale nelze najít vhodnou výztuž – buď nedosáhnu potřebné plochy výztuže, nebo mám nadměrné přetvoření (nesmí být nad 1 % – došlo by k porušení soudržnosti mezi výztuží a maltou ve spáře)

· Pokud nevyhoví ani s výztuží, napsat, že by bylo nutno vyzdít stěnu větší tloušťky.

· Odevzdání: Poslat mi výpočet v Excelu mailem 
_1357563604

_1357564396.unknown

_1357565416.unknown

_1357565430.unknown

_1357565801.unknown

_1357565168.unknown

_1357563732.unknown

_1357561751.unknown

_1357561853.unknown

_1357561743.unknown

